



凝聚合作共识，构建更加紧密命运共同体

——国际社会热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会

新华社记者 宋盈 席玥 马倩

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。

在海河之滨,中国国家主席习近平将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动上合组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

多国人士热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会并发表重要讲话,相信在习近平主席和各方领导人携手引领下,天津峰会将为上合组织发展指明前行方向、注入强劲动力,推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段,为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

“树立上合组织发展进程中新的里程碑”

海河潮涌迎上合,合作共赢向未来。国际社会普遍期待,“上合大家庭”再次谱写团结合作新篇章。

“我相信,在习近平主席和各国领导人共同引领下,天津峰会将成为推动上合组织阔步前行的重要契机,将上合组织打造成为深化团结协作、维护公平正义的典范。”吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫说。

从黄浦江畔到海河之滨,上合组织成立24年来始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,逐渐成长为世界上幅员最广、人口最多的区域合作组织,成功走出一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,树立起新型国际关系的典范。

巴克特古洛夫关注到,习近平主席将在天津峰会期间提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径,峰会还将发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80

周年的声明。“‘上海精神’提供了一种新型国际关系范式,超越文明冲突、零和博弈等旧观念。”他说,“当下国际秩序遭遇挑战,天津峰会将为上合组织的团结与发展指明方向。”

印度印象研究所所长兼创始人罗宾德·萨奇德夫认为,在当今复杂多变的国际形势下,上合组织在国际和地区事务中有能力也将发挥越来越重要的作用,即即将举行的天津峰会因此备受期待。

去年7月中旬接任上合组织轮值主席国以来,践行“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”的主席国口号,成功举办100多项内容丰富的活动。

“上合组织在和平与稳定的共同愿望中孕育而生,互信是上合组织的有力支撑。”俄罗斯远东联邦大学亚洲科学创新研究所所长玛丽娜·德米特里耶娃说,中方通过一系列活动和举措,进一步提升上合组织凝聚力,增强上合组织对全球南方的凝聚力以及在国际舞台上的影响力,期待上合组织天津峰会为上合组织擘画发展新蓝图。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃对习近平主席在2024年上合组织阿斯塔纳峰会上提出的重要主张印象深刻,认为这些主张体现了“独到的战略眼光和宏大的全球视野”。

“期待聆听习近平主席在天津峰会上的重要讲话,”瓦法埃说,相信各国将在“上海精神”引领下,进一步深化政治互信,细化互利合作,推动建立更加公正合理的全球治理体系,“树立上合组织发展进程中新的里程碑”。

“推动上合组织实现高质量发展”

在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园里,园区开发股份有限公司第一副经理基里尔·卡罗杰耶夫仔细浏览着有关上合组织天津峰会的新闻。“我非常期待习近平主席出席天津峰会,在习近平主席和上合组织各成员国领导人共同引领下,天津峰会必将为

各方拓展经贸投资关系、加强发展战略对接带来新机遇。”卡罗杰耶夫说。

白俄罗斯于2024年加入上合组织,“加入上合组织后,白俄罗斯推出了物流协调、过境优化、数字化提升等一系列举措,帮助园区吸引到更多投资。”多次赴华参观访问的卡罗杰耶夫说,天津峰会将为上合组织各成员国带来令人振奋的发展合作前景。

近年来,中巴经济走廊、跨里海国际运输走廊、中蒙俄经济走廊等项目成功落地。围绕“上合组织可持续发展年”主题,聚焦发展能力建设,中方还主办了绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动。“上合大家庭”努力合作驶入快车道,惠及各方。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾高度关注即将举行的上合组织天津峰会。他表示,上海合作组织成立24年来不断发展壮大,既体现出包容性,又彰显吸引力和生命力。这位斯里兰卡知名国际问题专家认为,上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台,斯里兰卡希望能与上合组织推动的区域贸易一体化建设对接。

“我们预祝天津峰会取得圆满成功!”埃及外长阿卜杜勒·阿提接受新华社记者采访时说,期待峰会在发展融资、技术合作等议题上取得新进展,也期待上合组织在当前世界经济新形势新挑战下,为国际金融和经济治理贡献智慧。

塔吉克斯坦中国问题专家拉苏洛夫表示,中国在治国理政、开放合作、创新发展等诸多领域成就斐然,成功探索出中国式现代化道路,并与“上合大家庭”积极分享发展经验。他相信,以“上海精神”为指引,“天津峰会将提出更多契合各国利益和期待的发展新思路,推动上合组织实现高质量发展”。

“为构建人类命运共同体发挥重要作用”

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫曾多次参加上合组织框架

架下的活动,他印象最深的是2018年6月在北京举行的上合组织首届媒体峰会。

“习近平主席当时在贺信中指出,媒体作为上海合作组织各国开展交流合作、促进民心相通的重要桥梁,要努力做‘上海精神’的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者,”科尔茹姆巴耶夫说,“在世界格局深刻变化和媒体转型发展的今天,习近平主席这番话仍具有重要指导意义。”

对于即将举行的天津峰会,科尔茹姆巴耶夫尤其期待聆听习近平主席关于上合组织成员国促进民间交流的重要阐述。他相信,此次峰会将进一步深化智库、媒体、青年等多领域交流,持续促进民心相通,推动上合组织“为构建人类命运共同体发挥重要作用”。

加强交流互鉴,促进民心相通,是上合组织的温暖底色。近年来,上合组织人文教育领域合作精彩纷呈——媒体智库峰会凝聚共识,青年交流营传递友谊,电影节绽放文化魅力,鲁班工坊拉紧教育合作纽带……

“上合组织为各国文化交流、文明互鉴提供了广阔舞台,这是我的亲身感受。”在中国已学习工作15年的乌兹别克斯坦学者迪丽索热·米尔扎阿合米多娃说,期待天津峰会进一步增进上合组织成员国人民之间的友谊,正如乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊所说,“没有比生活在友谊之中更美好的事情”。

“上合大家庭中有着不同的文化和传统,这种多样性被转化为团结与进步的合力。”曾任巴基斯坦规划、发展与特别项目部中巴经济走廊项目主任的巴赫里亚大学高级副教授哈桑·布特认为,这体现了“上海精神”和“上合魅力”,“在充满挑战的当下,上合组织在推动构建更加美好世界中的作用比以往任何时候都更加重要”。

布特说,相信天津峰会不仅将深化上合组织在安全和经贸等领域的合作,也将进一步搭建文明交流互鉴的桥梁,推动各方携手构建更加紧密的上合组织命运共同体。

(新华社北京8月26日电)

新华社记者 伍岳 朱瑞卿 白林

87年前,年轻的印度医生柯棣华怀挽救死扶伤的信念,告别亲人故土,义无反顾奔赴中国。在硝烟与战火中,他救治众多中国军民、培养大批医护人员,自己却积劳成疾,年仅32岁便溘然长逝。

“在中国人民抗日战争期间,印度援华医疗队的事迹感人至深。他们的杰出代表柯棣华大夫长眠于中华大地,中国人民对他的高尚品德永记在心。”习近平主席2014年9月在印度世界事务委员会发表演讲时,特别提到这段风雨同舟的故事。

80多年来,柯棣华大夫的国际主义精神穿越时空,历久弥新。它映照着人类守望相助的信仰,寄托着共创美好未来的期许。

“他与中国人民的命运紧紧连在一起”

夏日的阳光洒入印度马哈拉施特拉邦的柯棣华故居纪念馆,将庭院中央的雕像映照得格外耀眼。雕像旁,一名参观者低声自语:“走了那么远的路,去救素不相识的人,他究竟是个怎样的人啊。”

展柜中一张已经泛黄的黑白照片上,5位年轻人意气风发。1938年,28岁的柯棣华主动要求支援中国抗战。他与4位印度医生组成了援华医疗队,共同留下这张合影。

到达中国后,5人分别在自己的中文姓名中加上一个“华”字,以示与中国人民并肩战斗的决心。当柯棣华辗转到达重庆,即将奔赴一心向往的延安时,一封家书却带来父亲离世的噩耗。

同伴劝他回家,但日军对重庆的轰炸坚定了他留下的决心。他说:“我的家人确实遭遇了巨大不幸,但这里成千上万无辜受苦受难的人们更需要我。”

1939年2月,援华医疗队跋涉千里抵达延安,开始救治伤员。不久后,柯棣华主动提出,要以白求恩大夫为榜样奔向晋察冀前线。带着“不在火线上丢掉一个伤员”的信念,他冒着枪林弹雨抢救伤员,曾连续工作三天三夜。

“我为叔叔感到无比骄傲。”柯棣华的侄女苏曼加拉·博卡说,叔叔在前线昼夜不停地做手术,即便因日军扫荡被迫转移,也未停下救人的双手。“在战火中,他与中国人民的命运紧紧连在一起。”

柯棣华看到了中国共产党带领中国人民保家卫国、舍生忘死的民族大义,深受感召。1942年,他在致同伴的信中说,与八路军交往使他“在性格、思想方面有了很大的转变”。当年,他加入中国共产党。

1942年12月9日,柯棣华病逝于河北唐县。“全军失一臂膀,民族失一友人。柯棣华大夫的国际主义精神是我们永远不应该忘记的”,毛泽东同志曾这样评价柯棣华大夫。

这份跨越山河、超越生死的情谊和担当,中国人民从未忘记。

“这是怎样的深厚情感”

2015年9月,苏曼加拉·博卡作为柯棣华的遗属,在北京人民大会堂接受习近平主席颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。“那一刻,我觉得柯棣华的名字跨越了国界与时间,被深深铭记。”她说,这一荣誉是对柯棣华事迹的纪念和充分肯定。

习近平主席曾多次讲述柯棣华的故事。苏曼加拉·博卡感慨:“来到中国后我才真正明白,中国人民对柯棣华有着怎样的深厚感情。”

暑期,河北唐县白求恩柯棣华纪念馆人流如织。13岁的小讲解员卞玉文,在一张张珍贵照片、一件件实物展品前,认真向观众讲述烽火岁月里的故事。馆长崔国恩告诉记者,希望通过这样的方式让孩子们从小了解这段历史,“不仅记住英雄的名字,更让他们懂得柯棣华事途中所蕴含的奉献与担当”。

柯棣华生前曾担任白求恩国际和平医院首任院长和白求恩学校教员。在河北唐县,他义务为百姓看病,亲自编写医学教材,用中文给学员授课。

如今,在石家庄柯棣华医学中等专业学校,每逢新生入学,师生们都会在柯棣华大夫铜像前举行升旗仪式,重温他的故事。护理专业学生许子琪说:“我们希望成为‘当代柯棣华’。学得过硬本领,这样才能救人于危难,把柯棣华的高尚品德真正传承下去。”

今年9月,苏曼加拉·博卡的儿子曼格什·博卡将前往中国石家庄、北京等地参加纪念活动。“不同民族在危难时守望相助,留下宝贵的精神遗产。当今世界,各个国家和民族更应该发扬国际主义精神,共同为世界的团结与进步作出贡献。”他说。

“今天特别需要学习的一课”

柯棣华纪念委员会创始成员拉温德拉·莫卡希对记者说,在他1987年首次中国之行时,就深刻感受到中国人民对柯棣华的深切崇敬和怀念。柯棣华墓碑前翠柏掩映,纪念馆里展陈详尽,参观者络绎不绝。这坚定了他在印度推动建馆的决心。“柯棣华的家乡也应留下这样的记忆。”

在柯棣华纪念委员会和家乡民众的共同推动下,柯棣华故居纪念馆2012年正式开放。苏曼加拉·博卡回忆说,开放那天,全家人来到纪念馆,将柯棣华的一些遗物捐给了纪念馆,“希望把叔叔的人道主义精神传递给后人”。

馆方常常邀请高校和中学师生前来看,每年12月9日柯棣华逝世纪念日也会举行纪念活动。莫卡希说,人们不仅应记住柯棣华的名字与故事,更要让他的国际主义精神传递下去。

心理学教师阿斯米塔·巴尔冈卡带领一群学生来参观柯棣华故居纪念馆。“当今世界,人们常因种族、宗教不同而陷入冲突。但在这里,孩子们看到的,是一位不顾安危,奔赴远方,为人类共同事业献身的人。”她说,“柯棣华展现出的人性与道德光芒,正是孩子们今天特别需要学习的一课。”

看着一张柯棣华与八路军战士们同桌吃饭的照片,来自孟买的尼莎·博斯莱认为,照片中蕴含着“命运与共”的精神。“印度古谚说,‘每个人的房子都与他人的相连’。柯棣华医生的故事告诉我们,唯有彼此携手,甘于奉献,才能收获幸福。”

苏曼加拉·博卡说:“国际主义和人道主义精神如今比以往任何时候都更需要被传承和弘扬。柯棣华是我们所有人的榜样。”(新华社孟买/石家庄8月26日电)

我国开启中微子研究新篇章

据新华社广州8月26日电(记者胡喆 马晓澄)

地下700米,广东江门的一处静谧山体深处,一个直径超35米的有机玻璃球正静静捕捉来自宇宙的“幽灵粒子”——中微子。

8月26日,江门中微子实验(JUNO)正式运行取数。这座历时十余年建设的重大科学设施,将着手解决粒子物理学领域未来十年内的重大问题之一:中微子质量排序。

中微子是构成物质世界的基本粒子之一,也是宇宙中最古老、数量最多的粒子,从宇宙大爆炸起就弥散在宇宙中,无处不在却又“神出鬼没”,几乎不与任何物质发生反应,导致人们不仅看不到,就连探测也十分不易。

直到1956年,人类才首次在核反应堆捕捉到中微子的踪迹。从那时起,中微子就成为物理学研究的重要课题,但仍有许多未解之谜。

中微子就像宇宙留给人类的一道谜题。早在2003年,我国便论证设计了第一代中微子实验装置——大亚湾中微子

实验。

如今,江门中微子实验接过了接力棒。它不仅要解答中微子质量排序问题,还将以更高精度测量中微子振荡参数,并涉足超新星、地球中微子、太阳中微子等研究。

江门中微子实验的探测器核心是一个装载2万吨液体闪烁体的有机玻璃球,外壁镶嵌着数万只光电倍增管,一旦有中微子与之发生反应,就会发出微弱的光信号——这些信号将被放大、记录、分析,如同在深海中倾听宇宙的低语。

建设如此高精度的探测器,每一步都是挑战。江门中微子实验总工程师马晓妍介绍,项目团队在45天内完成6万多吨超纯水的灌注,将内外有机玻璃球的液位差控制到厘米量级,流量偏差不超过0.5%,有力保障了探测器主体结构的安全稳定。

“这是国际上首次运行这样一个超大规模和超高精度的中微子专用大科学装置,将使我们能够回答关于物质和宇宙本质的基本问题。”中国科学院院士、江门中微子实验首席科学家王贻芳说。

外交部回应日方不当言行:已提出严肃交涉

新华社北京8月26日电(记者刘杨)外交部发言人郭嘉昆26日就日方近期不当言行答记者问,表示中方已向日方提出严肃交涉。日本如果真心要想翻过历史问题这一页,就应该以诚实态度正视和反省侵略历史,切实尊重中国等受害国民的感情。

当日例行记者会上,有记者问:据

报道,24日,外交消息人士透露,对于将在北京举行的包括阅兵式在内的中国纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动,日本政府已通过外交渠道呼吁欧洲及亚洲各国不要参加。日本通过驻外大使馆等向各国外交部门表示,此次中国的活动过度聚焦历史、反日色彩浓重,呼吁各国谨慎考虑。中方对此有何评论?

郭嘉昆表示,中方注意到上述消息,已向日方提出严肃交涉,要求日方澄清。郭嘉昆指出,中国政府隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。任何正直坦荡面对历史、切实汲取历史教训、真正致力于和平发

展的国家,都不会对此心怀疑虑甚至提出异议。

郭嘉昆表示,正确认识和对待历史,是日本战后重返国际社会的重要前提,是日本同周边国家发展关系的政治基础,更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺。日本如果真想翻过历史问题这一页,就应该以诚实态度正视和反省侵略历史,同军国主义彻底切割,坚持走和平发展道路,切实尊重中国等受害国民的感情,这样才能取信于亚洲邻国和国际社会。

床、船舶、工程机械分别增长50.1%、49.7%、42.1%。

我国还不断深化与阿盟农业领域合作,支持阿盟国家现代农业建设,扩大阿盟特色农产品进口。前7个月,我国对阿盟出口农业机械、农作物种子同比分别增长10.5%、10.4%,进口阿曼食用农产品规模创历史新高,进口埃及冷冻草莓、黎巴嫩巧克力、阿尔及利亚羊毛分别增长54.7%、38.2%、12.8%。

据新华社北京8月26日电(记者邹多为)海关总署8月26日发布数据:今年前7个月,我国与阿拉伯国家联盟贸易额达1.72万亿元,规模创历史同期新高,同比增长3.2%。7月单月,我国对阿盟进出口2453.1亿元,增长6.9%。